THÁNG 9:

Giới thiệu cuốn sách: “Góc sân và khoảng trời”
Bạn đọc thân mến! Các bạn còn nhớ các bài thơ Mẹ ốm,  Nghe thầy đọc thơ, Trăng ơi… từ đâu đến, Hạt gạo làng ta … là của ai không? Câu hỏi thật là rễ phải không nào?

Đó là nững bài thơ mà các em đã được học ở chương trình tiểu học rồi đó. Đây là một số rất nhiều bài thơ mà cô giới thiệu đến các em cũng như các thầy cô giáo nằm trong tập thơ “Góc sân và khoảng trời” của tác giả. Đây là tập thơ đầu tay của tác giả được in lần đầu tiên vào năm 1968 khi đó nhà thơ của chúng ta mới có 10 tuổi. Đây là một tập thơ hay dành riêng cho lứa tuổi của chúng ta.
Và trên tay tôi đang cầm là tập thơ “Góc sân và khoảng trời” của tác giả. Cuốn sách nhỏ xinh này dày 267 trang không kể bìa. Với kích thước 10x14,5cm được NXB Hải Phòng cho ra mắt bạn đọc vào năm 2005.Cuốn sách bao gồm 140 bài thơ và được chia ra làm 2 phần.
Phần I: là toàn bộp nội dung tập thơ với 140 bài

 Phần II: Là phần mục lục giúp bạn đọc có thể dễ dàng tra tìm những bài thơ mình yêu thích.

Trang bìa của cuốn sách được bài trí rất đẹp mắt đó là hình ảnh một chú bé ngồi trên lưng trâu, là hình ảnh những con chim đang bay trông rất đẹp mắt. Phía trên cùng nổi bật trên nền màu xanh cốm đó là tên tác phẩm “Góc sân và khoảng trời”.
Bạn đọc thân mến! Đọc thơ Trần Đăng Khoa chắc hẳn bạn đọc chúng ta sẽ cảm nhận được gì nào trong mỗi bài thơ của ông?

Đọc thơ ông chúng ta thấy các sự vật được miêu tả rất bình dị, gần gũi với cuộc sống của những đứa trẻ ở nông thôn Việt Nam. Dưới con mắt và tâm hồn của trẻ thơ thì sự vật hiện lên thật cụ thể và sinh động. Đó là con bướm vàng hay đàn gà con, là con giun, con dế, là ông trăng chú cuội…
Con bướm vàng


Con bướm vàng

Bay nhẹ nhàng


Trên bờ cỏ…
“Con bướm vàng”

Hay như bài thơ “Trông trăng”

Dưới sân em trông trăng


Có quả thị thơm lừng

Nải chuối tiêu thơm mát


Ông trăng nhìn thấy xôi

Là ông nhoẻn miệng cười

Áng trừng ông thích lắm
Đọc thơ Trần Đăng Khoa rất ấm áp tình người đó là tình yêu mẹ, tình thương cha…

Con mong mẹ khoẻ dần dần

Ngày ăn ngon miệng, đêm nằm ngủ say

Hay như trong bài thơ “Khi mẹ vắng nhà”

Khi mẹ vắng nhà, em luộc khoai

Khi mẹ vắng nhà, em cùng chị giã gạo

Khi mẹ vắng nhà, em thổi cơm

Tình cảm yêu thương của tác giả còn dành cho thầy giáo, đặc biệt là khi biết tin thầy giáo đi bộ đội. Mời bạn đón đọc để có thể tự mình cảm nhận.

Chúng em lòng những là buồn

Vẫn cười hát, để thầy đi xa

Em nhìn mấy bông hoa ngoài cửa
Hỏi hoa rằng có nhớ thầy không

Không chỉ dành tình cảm cho cha, mẹ, thầy, cô mà tác giả cũng dành cho Bác Hồ một tình cảm rất đặc biệt đó là tình cảm của một đứa cháu nhỏ dành cho ông của mình. Những lời thơ chứa chan tình cảm khiến người đọc rất xúc động đó là bài thơ  “Em gặp Bác Hồ”
Cúc áo em bị đứt từ chiều

Đêm phanh ra hở ngực

Bác đắp vào cho em


Rồi đi ra rất êm
Bác đi




Bác đi rồi

Em bỗng oà lên khóc
Đến với thơ của Trần Đăng Khoa chúng ta còn học tập được ở tác giả cách sử dụng
các biện pháp nghệ thuật rất đặc sắc như biện pháp so sánh, nhân hoá, liên tưởng…Nhờ đó mà các sự vật, hiện tượng hiện lên trong thơ của ông thật cụ thể, sinh động hấp dẫn.Các sự vật như có hồn, như một người bạn gần gũi, thân thiết với tuổi thơ chúng mình.

Tôi tin rằng tập thơ “ Góc sân và khoảng trời” của nhà thơ Trần Đăng Khoa sẽ là một người bạn thân thiết của chúng mình và sẽ được các bạn đón đọc với tình cảm nồng nhiệt nhất. Các bạn hãy đến thư viện trường  để tìm đọc tập thơ này nhé. Hẹn gặp lại các bạn vào buổi giới thiệu sách lần sau.
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