Phần 1

THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN


1. Tên sáng kiến: Một số biện pháp giúp học sinh yêu thích môn lịch sử ở trường THCS.

2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Dạy học môn Lịch sử bậc trung học cơ sở.

3. Tác giả:

Họ và tên: Vũ Tình Thương                                      Nam (nữ): Nam

Ngày/tháng/năm sinh: 10/11/1983         

Trình độ chuyên môn: Đại học sư phạm Lịch sử.

Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên trường THCS Vĩnh Lập

Điện thoại: 0988 575 820

4. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Trường THCS Vĩnh Lập, xã Vĩnh Lập - huyện Thanh Hà - tỉnh Hải Dương, điện thoại: (0320) 3.900.476

5. Đơn vị áp dụng sáng kiến lần đầu: Trường THCS Vĩnh Lập

6. Các điều kiện để áp dụng sáng kiến: Áp dụng được trong mọi điều kiện cơ sở vật chất và trình độ học sinh.

7. Thời gian áp dụng sáng kiến lần đầu: Tháng 9 năm 2012

	     HỌ TÊN TÁC GIẢ (KÝ TÊN)
	XÁC NHẬN CỦA CƠ QUAN ĐƠN VỊ ÁP DỤNG SÁNG KIẾN




TÓM TẮT SÁNG KIẾN

- Sau nhiều năm trực tiếp giảng dạy tôi nhận thấy: Để có một giờ học lịch sử thành công, đạt hiệu quả giáo viên phải giúp học sinh có niềm đam mê, yêu thích bộ môn. Trong đề tài nghiên cứu này tôi đã mạnh dạn đưa ra một vài biện pháp giúp học sinh yêu thích bộ môn Lịch sử. Điểm mới trong đề tài là người giáo viên cần đa dạng hóa các hình thức dạy học, vận dụng kiến thức liên môn trong dạy học một cách nhẹ nhàng không máy móc. Qua đó, tạo sự hứng thú, niềm yêu thích bộ môn của học sinh nhằm góp phần nâng cao chất lượng dạy học Lịch sử trong trường trung học cơ sở.
PhÇn 2:

 m« t¶ s¸ng kiÕn.

A.PhÇn më ®Çu

I. C¬ së lÝ luËn

Toynbee- mét sö gia ng­êi Anh tõng nãi: “ T¹i sao chóng ta ph¶i nghiªn cøu m«n lÞch sö? Ch¾c ch¾n loµi ng­êi sÏ ®i ®Õn chç tù diÖt vong nÕu chóng ta kh«ng t¹o ®­îc mét céng ®ßng gièng nh­ mét ®¹i gia ®×nh. V× thÕ chóng ta cÇn ph¶i häc c¸ch hiÓu lÉn nhau. Cã nghÜa lµ häc ®Ó hiÓu lÞch sö cña chÝnh  d©n téc m×nh vµ nh÷ng d©n téc kh¸c. Bëi v× con ng­êi kh«ng chØ sèng víi hiÖn t¹i mµ cßn sèng trong mét thø dßng ch¶y thêi gian cña tinh thÇn , nhí l¹i qu¸ khø vµ nh×n vÒ t­¬ng lai ë phÝa tr­íc víi niÒm hy väng  hoÆc nçi lo ©u”. 

Tõ trong b¶n chÊt, con ng­êi lµ ®éng vËt kh¸t khao hiÓu biÕt. Sù hiÓu biÕt sÏ trë thµnh môc ®Ých cho chÝnh nã. Muèn lµm ®­îc ®iÒu ®ã th× ng­êi d¹y ph¶i cã nh÷ng biÖn ph¸p gióp häc sinh yªu thÝch m«n lÞch sö ë tr­êng THCS nãi riªng vµ c¸c tr­êng phæ th«ng nãi chung. §iÒu quan träng vµ cÇn thiÕt nhÊt lµ lu«n t¹o cho c¸c em niÒm kh¸t khao t×m hiÓu , biÕt tù ®¸nh gi¸ vµ nhËn xÐt kh¸ch quan c¸c sù kiÖn hay nh©n vËt lÞch sö nµo ®ã, khiÕn c¸c em ®am mª thùc sù chø kh«ng bÞ gß bã hay Ðp buéc bëi bÊt cø mét lÝ do nµo.
II. C¬ së thùc tiÔn


Trong cuéc sèng kinh tÕ thÞ tr­êng ngµy nay khi hÇu hÕt c¸c gi¸ trÞ ®Òu qui ®æi thµnh hµng hãa tiÒn b¹c vµ lîi nhuËn th× kiÕn thøc tõ c¸c m«n tù nhiªn ®­îc phô huynh vµ häc sinh hÕt søc ®Ò cao. Ng­îc l¹i c¸c m«n khoa häc x· héi, ®Æc biÖt c¸c “m«n phô” nh­ Sö, §Þa… th× häc sinh chØ häc cho qua loa ®¹i kh¸i thËm chÝ cßn c¶m thÊy “ch¸n ng¸n” nÕu nh­ gi¸o viªn d¹y m«n ®ã kh«ng c¶i tiÕn ph­¬ng ph¸p, d¹y theo lèi truyÒn thèng  “®äc-chÐp”. C©u hái “ Häc lÞch sö ®Ó lµm g×?” còng sÏ ®­îc qui vÒ gi¸ trÞ lîi Ých mµ nã ®em l¹i. §iÒu nµy còng ®­îc ph¶n ¸nh râ nÐt nhÊt b»ng c¸c k× thi tèt nghiÖp THPT vµ k× thi §¹i häc, Cao ®¼ng nh÷ng n¨m gÇn ®©y, sè häc sinh ®­îc ®iÓm kÐm  m«n lÞch sö ngµy cµng nhiÒu lµ ®iÒu chóng ta dÔ hiÓu.

ë c¸c tr­êng trung häc c¬ së, ®a sè häc sinh cßn l­êi häc vµ ch­a cã sù say mª m«n häc LÞch sö, ngay c¶ khi hái ®Õn nh÷ng mèc quan trong nhÊt cña lÞch sö d©n téc nhiÒu em còng kh«ng tr¶ lêi ®­îc, khi ®­îc gi¶i ®¸p vÒ c©u hái ®ã th× còng kh«ng hiÓu g× vÒ sù kiÖn lÞch sö Êy.
         ViÖc g©y høng thó häc tËp cho häc sinh nãi chung, gióp häc sinh yªu thÝch m«n LÞch sö nãi riªng kh«ng  ph¶i lóc nào cũng ®­îc chó ý th­êng xuyªn. §©y kh«ng ph¶i lµ vÊn ®Ò míi nh­ng ®Ó thùc hiÖn tèt kh«ng dÔ. Lµm thÕ nµo ®Ó häc sinh yªu thÝch m«n LÞch sö? Lµm thÕ nµo ®Ó LÞch sö trë thµnh bé m«n ®­îc häc sinh coi träng nh­ c¸c m«n häc kh¸c chÝnh lµ vÊn ®Ò ®Æt ra víi mçi gi¸o viªn mçi tr­êng häc, mçi cÊp häc hiÖn nay. Bëi vËy trong khu«n khæ s¸ng kiÕn kinh nghiÖm nµy t«i m¹nh d¹n ®Æt ra vÊn ®Ò vµ b­íc ®Çu ®Ò xuÊt mét sè biÖn ph¸p nh»m n©ng cao chÊt l­îng giê häc LÞch sö còng nh­ gióp häc sinh yªu thÝch m«n häc nµy h¬n n÷a.  

B. Néi dung

I. Thùc tr¹ng d¹y vµ häc lÞch sö  ë Tr­êng THCS
1. VÒ phÝa gi¸o viªn.

§a sè gi¸o viªn coi m«n nµy lµ m«n phô, häc xong chØ kiÓm tra ®¬n thuÇn kh«ng tæ chøc thi v­ît cÊp do ®ã sù t©m huyÕt víi m«n sö cña ®¹i ®a sè gi¸o viªn d¹y m«n nµy cßn Ýt. Sù chuÈn bÞ chu ®¸o cho bµi d¹y chØ tËp trung ë tiÕt thanh tra, thao gi¶ng mµ th«i.

2. VÒ phÝa phô huynh  vµ häc sinh.

- Häc sinh kh«ng thÝch häc m«n lÞch sö v× cho r»ng ®ã chØ lµ m«n phô kh«ng quan träng, néi dung kiÕn thøc qu¸ dµi, khã nhí, nhiÒu sù kiÖn


- Phô huynh : NÕu con em m×nh chän thi m«n lÞch sö trong c¸c k× thi häc sinh giái, §¹i häc, Cao ®¼ng…th× ®¹i ®a sè phô huynh häc sinh ®Òu ph¶n ®èi kÞch liÖt v× cho r»ng kh«ng thùc tÕ, ra tr­êng khã xin viÖc…
3. Nguyªn nh©n cña thùc tr¹ng trªn.

Trong ®iÒu kiÖn nÒn kinh tÕ thÞ tr­êng ®ang ph¸t triÓn, tr­íc t¸c ®éng ngµy cµng m¹nh cña xu thÕ toµn cÇu hãa, chóng ta ®ang gÆp nhiÒu khã kh¨n trë ng¹i do chÊt l­îng vµ hiÖu qu¶ gi¸o dôc-®µo t¹o cßn thÊp h¬n so víi yªu cÇu. H¬n thÕ n÷a, khi héi nhËp toµn cÇu sÏ cã nhiÒu c¸i míi, nhiÒu nÐt v¨n hãa kh¸c biÖt du nhËp vµ ¶nh h­ëng ®Õn n­íc ta. NÕu kh«ng khÐo lùa chän, kh«ng cã b¶n lÜnh ®Ó tiÕp thu tinh hoa, lo¹i bá nh÷ng mÆt tr¸i, nh÷ng tiªu cùc sÏ lµ mét th¶m häa lín víi nÒn v¨n hãa d©n téc . Vµ tÊt nhiªn khi v¨n hãa bÞ lai c¨ng, xuèng dèc, b¶n s¾c d©n téc sÏ kh«ng cßn. Thùc tÕ nµy ®ang dÇn hiÓn hiÖn trong lèi sèng, c¸ch øng xö hiÖn nay vµ c¶ trong m«n lÞch sö nh÷ng n¨m gÇn ®©y ®Æc biÖt lµ n¨m 2011 ®iÓm thi m«n sö trong c¸c k× thi qu¸ thÊp ®· ®Æt ra cho chóng ta mét vÊn ®Ò: v× sao l¹i nh­ vËy? Cã rÊt nhiÒu nguyªn nh©n dÉn ®Õn häc sinh kh«ng yªu thÝch m«n lÞch sö. Theo c¸ nh©n t«i th× do nh÷ng nguyªn nh©n sau: 
* Nguyªn nh©n quan träng hµng ®Çu vµ tr­íc tiªn lµ sù ®èi xö kh«ng c«ng b»ng ®èi víi m«n lÞch sö trong ch­¬ng tr×nh gi¶ng d¹y cña hÖ thèng gi¸o dôc phæ th«ng, trong khi chóng ta ®Òu biÕt vµ ®Òu coi To¸n, LÝ, Hãa, V¨n, Sö, §Þa lµ nh÷ng m«n khoa häc cã vÞ trÝ vai trß ngang nhau ë c¸c cÊp häc phæ th«ng th× thêi gian häc m«n lÞch sö chØ ®­îc bè trÝ tõ 1-1,5 tiÕt/ tuÇn trong khi m«n V¨n, To¸n lµ 4 ®Õn 5 tiÕt/tuÇn. Hay lµ trong nhµ tr­êng h¹n chÕ tèi ®a m«n To¸n, V¨n cã tiÕt 5 trong mçi buæi häc thay vµo ®ã lµ m«n Sö, GDCD…Sù ®èi sö bÊt b×nh ®¼ng ®ã kÐo dµi trong nhiÒu n¨m dÇn dµ lµm n¶y sinh trong thÇy c« vµ häc trß mét lèi øng xö ngÇm phi v¨n b¶n lµ xem m«n Sö lµ m«n häc phô.
* Nguyªn nh©n thø hai ¶nh h­ëng rÊt lín ®Õn viÖc häc m«n lÞch sö gi¶m sót lµ chÕ ®é thi cö. C¸c tr­êng §¹i häc qu©n sù tr­íc ®©y b¾t buéc thi m«n lÞch sö, nh÷ng n¨m gÇn ®©y ®· bá h¼n. C¸c tr­êng §¹i häc An Ninh ngµy tr­íc còng b¾t buéc thi m«n LÞch sö giê ®©y chØ cßn mét Ýt chØ tiªu khèi C cßn l¹i nh­êng chç cho khèi A. c¸c tr­êng LuËt, B¸o chÝ, V¨n Hãa tr­íc ®©y thi khèi C hiªn nay chØ tiªu khèi A, D cßn nhiÒu h¬n. Thi ®Çu vµo cÊp III, ngoµi ®Çu vµo To¸n, V¨n lµ b¾t buéc th× m«n thø ba r¬i tù do nh­ng m«n Sö th× Ýt ®­îc chän. ChÝnh v× vËy qua tiÕp xóc trao ®æi víi häc sinh, t×m hiÓu t©m t­, nguyÖn väng cña c¸c em còng nh­ c¸c bËc phô huynh t«i hiÓu r»ng: kh«ng ph¶i c¸c em kh«ng thÝch häc mµ lµ kh«ng muèn häc c¸c m«n khoa häc x· héi chø kh«ng riªng g× m«n  LÞch sö ®¬n gi¶n chØ v× c¸c m«n häc nµy kh«ng ph¶i lµ ph­¬ng tiÖn ®Ó gióp c¸c em kiÕm sèng dÔ dµng trong x· héi ngµy nay.
* Nguyªn nh©n thø ba cã thÓ nãi xuÊt ph¸t chñ yÕu tõ 2 nguyªn nh©n tr­íc. §ã lµ hÇu hÕt gi¸o viªn d¹y m«n LÞch sö cÊp THCS ®Òu ®­îc ®µo t¹o 2 chuyªn m«n nh­ V¨n – Sö; Sö – GDCD ... ChÝnh v× thÕ nh÷ng gi¸o viªn nµy ®Òu chó träng vµo m«n Ng÷ v¨n. MÆt kh¸c th¸i ®é “ph©n biÖt” víi m«n LÞch sö dÉn ®Õn tiÕt d¹y Ýt ®­îc ®Çu t­ nªn kh«ng g©y høng thó víi häc sinh. Tõ ®ã kÕt qu¶ bé m«n thÊp lµ kh«ng thÓ tr¸nh khái.

   
* Nguyªn nh©n thø t­: C¸ch viÕt s¸ch gi¸o khoa m«n LÞch sö  hiÖn nay ch­a thùc sù hÊp dÉn víi ng­êi häc bêi lèi viÕt dµi, cøng nh¾c, qu¸ nhiÒu sù kiÖn.
* Mét nguyªn nh©n n÷a khiÕn häc sinh ch­a yªu thÝch häc m«n LÞch sö lµ c«ng t¸c tuyªn truyÒn trong vµ ngoµi nhµ tr­êng ch­a thùc sù quan t©m m¹nh mÏ. §a sè c¸c tr­êng ®Òu ch­a tæ chøc cho häc sinh tham quan thùc tÕ, c¸c buæi ngo¹i khãa t×m hiÓu kiÕn thøc lÞch sö, do ®ã mµ hÇu hÕt c¸c em ®Òu “ngo¶nh l­ng” víi m«n häc nµy.

II. Mét sè biÖn ph¸p gióp häc sinh yªu thÝch m«n lÞch sö

1. Thay ®æi c¸ch nhËn thøc vÒ m«n häc nµy.
Gi¸o viªn vµ häc sinh coi m«n LÞch sö lµ mét m«n khoa häc. Muèn vËy ng­êi thÇy ph¶i lu«n lu«n nghiªm tóc víi tiÕt d¹y lÞch sö. Th­êng ë tr­êng THCS gi¸o viªn d¹y V¨n th× ®i ®«i víi d¹y Sö, §Þa…do ®ã gi¸o viªn chØ coi träng m«n V¨n cßn m«n Sö th× d¹y cho hÕt giê råi th«i.

Qua thùc tÕ nhiÒu n¨m gi¶ng d¹y m«n LÞch sö t«i thÊy tiÕt häc nµo mµ chuÈn bÞ chu ®¸o vÒ néi dung lÉn ®å dïng d¹y häc, sö dông nhiÒu ph­¬ng ph¸p kh¸c nhau kÕt hîp víi lêi gi¶ng ®óng ®Æc tr­ng bé m«n th× häc sinh rÊt høng thó say mª nghe gi¶ng, kiÕn thøc còng ®­îc kh¾c s©u h¬n.

Häc sinh ph¶i coi ®©y lµ mét m«n khoa häc chÝnh, cã sù chuÈn bÞ bµi, t×m hiÓu nh÷ng sù kiÖn, nh©n vËt lÞch sö liªn quan ®Õn bµi häc…cã nh­ vËy sau khi nghe thÇy gi¶ng th× míi hiÓu thÊu ®¸o ®­îc vÊn ®Ò.
2. Lu«n c¶i tiÕn ph­¬ng ph¸p d¹y häc

Tr­íc ®©y, khi C«ng nghÖ th«ng tin ch­a ph¸t triÓn th× ng­êi thÇy t©m huyÕt víi m«n häc nµy th­êng kÌm theo b¶n ®å tranh ¶nh lÞch sö( nÕu cã). HiÖn nay, khi c«ng nghÖ th«ng tin ph¸t triÓn nh­ vò b·o th× rÊt thuËn lîi cho viÖc gi¶ng d¹y nãi chung vµ ®Æc biÖt m«n lÞch sö nãi riªng. V× thÕ ng­êi gi¸o viªn lu«n kh«ng ngõng häc hái n©ng cao tr×nh ®é chuyªn m«n, c¶i tiÕn ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y, øng dông c«ng nghÖ th«ng tin mét c¸ch thuÇn thôc ®Ó giê LÞch sö lu«n sèng ®éng trong mçi tiÕt häc chø kh«ng ®¬n thuÇn ë tiÕt thao gi¶ng hay thanh tra mµ th«i…

Theo b¸o c¸o cña trung t©m nghiªn cøu kÜ thuËt cña Mü vµo n¨m 1993: “ Con ng­êi l­u l¹i trong bé nhí ®­îc kho¶ng 20% nh÷ng g× hä thÊy  vµ kho¶ng 30% nh÷ng g× hä nghe vµ con sè nµy cã thÓ lªn ®Õn 80% nÕu hä thÊy vµ nghe sù vËt, hiÖn t­îng mét c¸ch ®ång thêi”. Qua nh÷ng sè liÖu nµy vµ qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y thùc tÕ ë tr­êng phæ th«ng cã thÓ thÊy viÖc d¹y häc LÞch sö chØ víi nh÷ng ph­¬ng tiÖn truyÒn th«ng nh­ b¶ng ®en, lêi nãi cña thÇy c« gi¸o vµ mét Ýt ph­¬ng tiÖn d¹y häc mang tÝnh tÜnh( B¶n ®å, tranh ¶nh, s¬ ®å…) ch¾c ch¾n møc ®é ghi nhí sÏ kh«ng cao vµ nhanh quªn. Trong khi ®ã nÕu häc sinh ®­îc xem phim t­ liÖu, b¶n ®å, s¬ ®å ®éng( ®­îc thùc tÕ theo logic sù kiÖn) tranh ¶nh, mµu s¾c sinh ®éng, kÕt hîp víi lêi nãi cña gi¸o viªn th× kh¶ n¨ng ghi nhí cña c¸c em sÏ t¨ng lªn. Kh«ng nh÷ng thÕ nÕu lµm ®­îc ®iÒu nµy chóng ta sÏ t¹o lªn ®­îc bÇu kh«ng khÝ häc tËp sinh ®éng, kh¬i gîi høng thó häc tËp cho c¸c em, ®ång thêi kh¾c s©u nh÷ng kiÕn thøc mµ c¸c em tiÕp thu ®­îc. Nãi nh­ vËy kh«ng cã nghÜa lµ chóng ta g¹t bá ph­¬ng ph¸p d¹y häc truyÒn thèng mµ lµ ph¸t triÓn mÆt tÝch cùc cña hÖ thèng ph­¬ng ph¸p d¹y häc ®ång thêi cÇn ph¶i häc hái, vËn dông nh÷ng ph­¬ng ph¸p d¹y häc míi theo h­íng tÝch cùc kh¾c phôc nh÷ng vÊn ®Ò mµ ph­¬ng ph¸p d¹y häc cò cßn nhiÒu vÊn ®Ò ch­a phï hîp.
3. VÒ phÝa nhµ tr­êng th­êng xuyªn tæ chøc ho¹t ®éng ngo¹i khãa:
T×m hiÓu kiÕn thøc lÞch sö qua c¸c tiÕt chµo cê, sinh ho¹t, gi¸o dôc ngoµi giê lªn líp thùc tÕ ë tr­êng t«i ®· tõng lµm b»ng c¸ch: Gi¸o viªn m«n LÞch sö ra hÖ thèng c©u hái ®Çu th¸ng in vµ ph« t« d¸n ë mçi líp, yªu cÇu häc sinh vÒ t×m hiÓu vµ t×m ®¸p ¸n ®óng sau ®ã giê chµo cê cuèi th¸ng sÏ cã mét phÇn thÇy Tæng phô tr¸ch hái vÒ néi dung lÞch sö ®· tung ra cña th¸ng ®ã.

C©u hái t×m hiÓu vÒ LÞch sö d©n téc cã thÓ ®­îc viÕt d­íi d¹ng c©u hái b×nh th­êng, còng cã thÓ ®­îc viÕt d­íi d¹ng th¬. D­íi ®©y lµ mét vµi vÇn th¬ ®è vÒ LÞch sö mµ tr­êng t«i ®· ¸p dông:




1. §ã ai Yªn ThÕ hïm thiªng

PhÊt cê khëi nghÜa ë miÒn L¹ng Giang

         


 Khi mai phôc lóc tr¸ hµng

Lµm qu©n c­íp n­íc hoang mang ®iªn ®Çu

                                      


  ( lµ ai? - §¸p ¸n: Hoµng Hoa Th¸m)

2.     Vua nµo mÆt s¾t ®en s×?

Vua nµo trong thuë hµn vi ë chïa? 
                 

(Lµ nh÷ng ai? - §¸p ¸n: Mai Thóc Loan, Lý C«ng UÈn) 
3.    §è ai trªn B¹ch §»ng Giang

Lµm cho cäc nhän dä ngang s¸ng ngêi

    



   Ph¸ qu©n Nam H¸n t¬i bêi

G­¬m thÇn ®éc lËp, gi÷a trêi vung lªn?
                         




  ( lµ ai?- §¸p ¸n: Ng« QuyÒn)

4.    Ngµn n¨m trang sö cßn ghi

 Mª Linh, s«ng H¸t chØ v× non s«ng

        


    ChÞ em mét d¹, mét lßng

 §uæi qu©n T« §Þnh khái vïng biªn c­¬ng

 


(Lµ ai?- §¸p ¸n: Hai Bµ Tr­ng)

5.    §è ai qua NhËt sang Tµu

So¹n thµnh huyÕt lÖ h¬n cÇu tµn th­

   



    H« hµo vËn ®éng §«ng Du

KÕt ®oµn cïng víi sÜ phu kh¾p miÒn
( §¸p ¸n: Phan Béi Ch©u)

Ngoài ra cßn rÊt nhiÒu vÇn th¬ kh¸c ®ång nghiÖp cã thÓ t×m hiÓu ë cuèn C©u ®è ViÖt Nam(NXB Hång §øc).
Qua ¸p dông t«i thÊy mét kh«ng khÝ thi ®ua t×m hiÓu LÞch sö diÔn ra s«i næi vµ c¸c em rÊt mong ®Õn tiÕt chµo cê cuèi th¸ng ®Ó tr¶ lêi c©u hái ®Çu th¸ng thÇy c« ®­a ra. Cø nh­ vËy nhµ tr­êng duy tr× tõ n¨m nµy qua n¨m kh¸c xoay quanh néi dung kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ lÞch sö sÏ gióp c¸c em kh¾c s©u h¬n ®Ó råi vµo giê häc chÝnh khãa m«n LÞch sö c¸c em tiÕp thu bµi nhanh h¬n, tù nhiªn h¬n.
III. ¸p dông ®æi míi ph­¬ng ph¸p d¹y häc trong mét tiÕt d¹y cô thÓ m«n LÞch sö líp 8
Bài 29:

CHÍNH SÁCH KHAI THÁC THUỘC ĐỊA CỦA THỰC DÂN PHÁP VÀ NHỮNG CHUYỂN BIẾN VỀ KINH TẾ, XÃ HỘI Ở VIỆT NAM ( Tiếp theo)
I- Mục tiêu bài học:

1- Kiến thức:
- Nắm được dưới tác động của chính sách khai thác lần thứ nhất, xã hội Việt Nam có nhiều biến đổi, từ đó dẫn đến một xu hướng cách mạng mới: xu hướng dân chủ tư sản đã xuất hiện trong phong trào giải phóng dân tộc ở Việt Nam.

2- Thái độ:

- Giáo dục cho học sinh  hiểu thái độ của từng giai cấp, tầng lớp.

3- Kĩ năng:

- Rèn kĩ năng nhận xét, phân tích đánh giá.

II- Thiết bị, đồ dùng và tài liệu dạy học:

- SGK, Tài liệu chuẩn kiến thức - kĩ năng.
- Máy vi tính, máy chiếu.

III- Tiến trình tổ chức dạy và học:

1. Kiểm tra bài cũ:

- Trình bày những nét chính về chương trình khai thác thuộc địa lần I của Pháp?

2 Bài mới:

Giới thiệu: Với những chính sách khai thác thuộc địa của thực dân Pháp nó đã tác động đến xã hội Việt Nam, làm cho xã hội Việt Nam có nhiều biến chuyển. Vậy xã hội Việt Nam có những biến chuyển như thế nào? Để trả lời câu hỏi đó chúng ta đi tìm hiểu bài hôm nay.

II. Những biến chuyển của xã hội Việt Nam.

	Hoạt động dạy
	Ghi bảng

	Gv: Yêu cầu học sinh tự làm việc với SGK.
- Em hãy nhắc lại cho thầy biết: Trong xã hội phong kiến ở nông thôn có mấy giai cấp cơ bản?Là giai cấp nào?

Hs: Địa chủ và nông dân.

Gv: Địa chủ phong kiến và nông dân là 2 giai cấp cơ bản của xã hội phong kiến. Nhưng với chương trình khai thác thuộc địa lần thứ nhất của thực dân Pháp thì tình hình các giai cấp đó như thế nào? Trước hết chúng ta đi tìm hiểu về giai cấp địa chủ phong kiến.
- Dưới tác động của chính sách khai thác thuộc địa lần I, giai cấp địa chủ phong kiến Việt nam thay đổi như thế nào?
- Số lượng ngày càng đông. Họ có nhiều ruộng đất ... 

- Từ đặc điểm đó thì thái độ chính trị của giai cấp địa chủ phong kiến như thế nào?

 Hs:

Gv: Cấu kết chặt chẽ với tư bản Pháp, làm tay sai cho Pháp. Chúng ra sức chiếm đoạt ruộng đất của nông dân, đẩy mạnh bóc lột về kinh tế và tăng cường kìm kẹp, đàn áp về chính trị đối với nông dân.

  - Tuy nhiên cũng có một số địa chủ vừa và nhỏ có tinh thần yêu nước và tham gia phong trào cách mạng khi có điều kiện.

Gv: Cùng với sự thay đổi của giai cấp địa chủ thì ở các vùng nông thôn giai cấp nông dân có những thay đổi như thế nào, chúng ta cùng tìm hiểu ...

- Em hãy cho biết đặc điểm của giai cấp nông dân Việt Nam và vai trò của họ đối với xã hội?
Hs:

Gv: Chiếm hơn 90 % dân số. Giai cấp nông dân là lực lượng đông đảo nhất và là lực lượng lao động chính nuôi sống xã hội.

           Nhưng cuộc sống của họ như thế nào thầy mời các em xem một đoạn phim tư liệu sau.
           Yêu cầu tất cả các em theo dõi trên màn hình, kết hợp quan sát hình 99 SGK. Đồng thời miêu tả.
- Qua đoạn phim tư liệu em vừa mới được xem. Em hãy cho biết tình cảnh của người nông dân Việt Nam dưới chế độ Thực dân phong kiến?

- Bị thực dân, phong kiến áp bức bóc lột nặng nề, họ bị bần cùng hóa, mất hết ruộng đất...
- Trong hoàn cảnh đó giai cấp nông dân có những thay đổi gì?

Hs:

+ Một bộ phận nhỏ trở thành tá điền.

+ Một số khác phải "tha phương cầu thực".

+ Số ít thành công nhân.

Gv: Do bị tước đoạt ruộng đất, bị bóc lột nặng nề giai cấp nông dân dù ở lại nông thôn hay ra thành thị cuộc sống của họ đều lâm vào hoàn cảnh nghèo khổ không lối thoát.
Gv : Vậy với thân phận như thế thì:

- Thái độ chính trị của giai cấp này ra sao?
Hs:

Gv: Họ căm ghét chế độ thực dân phong kiến cộng với ý thức dân tộc sâu sắc, nông dân sẵn sàng hưởng ứng, tham gia các cuộc đấu tranh do bất kì cá nhân, tổ chức, tầng lớp hoặc giai cấp nào đề xướng để có thể giúp họ giành được tự do và ấm lo.

Gv: Qua việc tìm hiểu...

- Em hãy cho biết ở vùng nông thôn có xuất hiện thêm giai cấp, tầng lớp mới  nào không?
Hs: 
Gv: Như vậy ở các vùng nông thôn không xuất hiện thêm giai cấp nào mới nhưng địa vị kinh tế, chính trị của giai cấp địa chủ phong kiến và giai cấp nông dân đã có sự thay đổi sâu sắc. Còn ở đô thị thì có sự thay đổi như thế nào? Chúng ta cùng chuyển sang................( 

Gv: cho Hs quan sát lược đồ các đô thị Việt Nam...
-Dưới tác động của chính sách khai thác thuộc địa đô thị VN phát triển như thế nào? Em hãy kể tên một số đô thị thời kì này?

Hs:

- Tại sao đến đầu thế kỉ XX, đô thị ở Việt Nam lại ra đời và phát triển nhanh chóng?

Hs: Kết quả của việc đẩy mạnh công cuộc khai thác thuộc địa của Thực dân Pháp.
Gv: Các em cùng quan sát hình ảnh trên màn hình ( Nhà hát lớn Hà Nội)
- Theo em việc thực dân Pháp xây dựng các đô thị và các công trình lớn trong đó nhằm mục đích gì?

Hs

Gv: Nhằm phục vụ nhu cầu của người Pháp...
- Sự xuất hiện các đô thị kéo theo điều gì?
Hs: Kéo theo sự ra đời các tầng lớp mới...
Gv: Sự phát triển của đô thị kéo theo sự xuất hiện các tầng lớp trong xã hội. Sự xuất hiện đó diễn ra như thế nào chúng ta cùng tìm hiểu.................. ->

Trước hết chúng ta đi tìm hiểu về tầng lớp tư sản. 
- Tầng lớp tư sản gồm những ai?

Hs:
- Trong quá trình phát triển thì tầng lớp tư sản Việt Nam đã gặp khó khăn gì?

Hs:

Gv: Tư sản Việt Nam mới ra đời lại ở một nước thuộc địa nên thế lực của họ nhỏ bé. Vì vậy họ bị các nhà tư sản Pháp và chính quyền thực dân chèn ép, kìm hãm. 

- Tầng lớp Tư sản Việt Nam có thái độ chính trị như thế nào?

Hs:

- Thái độ chính trị "Cải lương" mang tính chất 2 mặt.

- GV giới  thiệu thêm: Tư sản Việt Nam bị lệ thuộc, yếu ớt về kinh tế nên khi  thực dân Pháp nới rộng các quyền buôn bán kinh doanh và khi được một ít quyền lợi thì họ dễ quay lại thỏa hiệp với Pháp. Vì thế, họ chỉ mong muốn có những thay đổi nhỏ để dễ bề làm ăn sinh sống, chứ chưa dám tỏ thái độ hưởng ứng hay tham gia các cuộc vận động cách mạng giải phóng dân tộc đầu thế kỉ XX.

- Gv: Bên cạnh tầng lớp tư sản thì ở thành thị còn xuất hiện một tầng lớp nào?

Hs: Tiểu tư sản ->

- Tầng lớp tiểu tư sản gồm những thành phần nào?
- Trí thức, học sinh, sinh viên, nhà văn, nhà báo, nhà giáo …

- Đời sống của họ như thế nào?
Hs:

Gv:

- Tầng lớp này có đặc điểm chung là gì?

Tầng lớp tiểu tư sản thành thị họ là những người hiểu biết. Đặc biệt đội ngũ trí thức (nhà giáo, HS, SV) họ năng động với thời cuộc, nắm bắt và tiếp thu được những tư tưởng, văn hóa tiên tiến.

- Từ đời sống và đặc điểm như vậy thì thái độ chính trị của tầng lớp này như thế nào?
- Có tinh thần hăng hái cách mạng và là lực lượng quan trọng của cuộc cách mạng dân tộc, dân chủ ở nước ta sau này.

Gv: Cùng với sự ra đời của tầng lớp Tư sản và Tiểu tư sản thì xã hội Việt Nam còn xuất hiện thêm đội ngũ công nhân. (
- Em hãy cho biết nguồn gốc xuất thân của công nhân?

- Từ giai cấp nông dân.

Gv: Chính vì vậy mà họ có gắn bó rất mật thiết với nông dân.

Gv: Để hiểu rõ hơn về đời sống của công nhân các em theo dõi lên màn hình :

- Hầm mỏ: Đây chính là H100 trong SGK

- Đồn điền cao su

- Xưởng chế biến gỗ

- Qua những hình ảnh trên: Em hãy cho biết điều kiện làm việc và đời sống của công nhân Việt Nam như thế nào?
Hs:

Gv: Đời sống của họ hết sức cực khổ. Họ bị nhiều tầng áp bức.Lần thứ nhất từ người nông dân họ bị mất ruộng đất.
- Khi trở thành công nhân họ phải lao động trong điều kiện thiếu thốn, môi trường độc hại, lương thấp, thời gian làm việc quá nhiều (ít nhất là 12 tiếng một ngày). Đặc biệt là công nhân ở các hầm mỏ và công nhân ở các đồn điền cao su. Công nhân ở các đồn điền cao su, họ phải lao động từ 4 giờ sáng đến 7-8 giờ tối. Nói đến đời sống của công nhân ở các đồn điền cao su lúc bấy giờ ca dao có câu:

“Cao su đi dễ khó về

Khi đi trai tráng, khi về bủng beo”.

“Cao su xanh tốt lạ đời

Mỗi cây bón một xác người công nhân”.

- Hay khi nói về công nhân mỏ, ca dao vùng mỏ có câu: 

“Bảo không đi không biết Bàng Gianh
Đi ra cái áo một manh không còn
Bảo không đi không biết Hồng Gai 
Đi ra cái khố một phai mà về”
Gv: Với đời sống như vậy thì: 

- Thái độ chính trị của họ như thế nào?

Hs: trả lời

Gv kết luận: Công nhân Việt Nam bị áp bức bóc lột nặng nề. Nên họ có tinh thần đấu tranh mạnh mẽ triệt để chống giới chủ nhằm cải thiện đời sống như đấu tranh đòi tăng lương, giảm giờ làm.

Gv: Qua tìm hiểu mục 1 và 2...

- Em có nhận xét gì về xã hội Việt Nam dưới tác động của cuộc khai thác thuộc địa của thực dân Pháp?

Hs:

Gv: Xã hội có sự phân hóa sâu sắc, xuất hiện thêm nhiều tầng lớp mới.

Gv: Cùng với sự ra đời của các tầng lớp mới trong xã hội thì một xu hướng cách mạng mới trong cuộc vận động giải phóng dân tộc xuất hiện, vậy xu hướng đó như thế nào chúng ta cùng tìm hiểu.

GV: qua tìm hiểu nội dung trong SGK...

- Cuối thế kỉ XIX - đầu thế kỉ XX, con đường giải phóng dân tộc Việt Nam được tác động bởi những yếu tố nào?

Hs:

Gv:

- Tại sao các nhà yêu nước thời bấy giờ lại muốn noi theo Nhật Bản?

Hs:

Gv: Vì Nhật Bản là nước đồng chủng, đồng văn. Đặc biệt sau cuộc cải cách Duy tân Minh Trị Nhật Bản đã phát triển hùng cường trở thành một đế quốc duy nhất ở châu Á cuối thế kỉ XIX, thoát khỏi nguy cơ bị đế quốc phương Tây xâm lược. Vì vậy Nguyễn Hàm nói “Vậy thì bây giờ muốn tìm ngoại viện không gì bằng sang Nhật là hơn cả”.

- Qua việc tìm hiểu em hãy cho biết xu hướng mới trong cuộc vận động giải phóng dân tộc đầu thế kỉ XX là xu hướng nào?
Hs:

Gv: Với lòng yêu nước nồng nàn và sự hiểu biết mới, những trí thức Nho học tiến bộ đã lao vào cuộc vận động cứu nước theo con đường dân chủ tư sản với tát cả nhiệt tình của tuổi trẻ.
	1. Các vùng nông thôn:
a. Giai cấp địa chủ phong kiến:

- Đa số đầu hàng và làm tay sai cho Pháp.

- Một số địa chủ vừa và nhỏ có tinh thần yêu nước.
b. Giai cấp nông dân:

- Số lượng đông đảo (hơn 90% dân số)

- Bị áp bức bóc lột, mất ruộng đất: trở thành tá điền, làm trong hầm mỏ, đồn điền…
- Sẵn sàng đứng lên hưởng ứng, tham gia cuộc đấu tranh giành độc lập dân tộc.
2. Đô thị phát triển, sự xuất hiện các giai cấp, tầng lớp mới.

a. Đô thị:

- Xuất hiện nhiều đô thị.
b. Các tầng lớp mới.

* Tư sản:

- Là những nhà thầu khoán, đại lí, chủ xí nghiệp, hãng buôn…

- Bị chính quyền thực dân kìm hãm, tư bản Pháp chèn ép.

- Đấu tranh mang tính cải lương, thỏa hiệp.

* Tiểu tư sản thành thị:

- Tiểu thương, tiểu chủ, trí thức...

- Cuộc sống bấp bênh.

- Tích cực tham gia vào các cuộc vận động cứu nước.
* Công nhân:

- Xuất thân từ nông dân.
- Bị áp bức bóc lột nặng nề, đời sống khổ cực
- Có tinh thần đấu tranh mạnh mẽ nhằm cải thiện đời sống.

3. Xu hướng mới trong cuộc vận động giải phóng dân tộc.

- Tư tưởng dân chủ tư sản ở châu Âu truyền bá vào Việt Nam.
- Tấm gương tự cường Nhật Bản.
=> Xu hướng: Dân chủ tư sản.


3. Củng cố bài học:

- Những biến chuyển ở các vùng nông thôn Việt Nam và đô thị dưới tác động của  cuộc khai thác thuộc địa của thực dân Pháp?
- Làm bài tập 3 (SGK)

- Nêu điểm mới của xu hướng cứu nước đầu thế kỉ XX?
4. Hướng dẫn về nhà:

- Học bài nắm chắc chính sách khai thác lần thứ nhất; Những biến chuyển của xã hội Việt Nam , từ đó dẫn đến  xu hướng  mới trong cuộc vận động giải phóng dân tộc. 

- Bài tập: Hoàn thiện các bài tập Lịch sử trong SGK và tập bản đồ….

- Đọc và chuẩn bị bài 30 “Phong trào yêu nước chống Pháp đầu thế kỉ XX đến năm 1918”. Chú ý tìm hiểu:

+ Phong trào Đông Du (Sưu tầm tư liệu lịch sử về nhà yêu nước Phan Bội Châu)

+ Phong trào Đông Kinh nghĩa thục.

+ Cuộc vận động Duy tân và phong trào chống thuế ở Trung kì. ( Sưu tầm tư liệu lịch sử về nhà yêu nước Phan Châu Trinh)
IV. §iÒu kiÖn ¸p dông

- Nh÷ng biÖn ph¸p trªn cña m«n LÞch sö ¸p dông cho c¸c cÊp häc phæ th«ng ®Æc biÖt lµ cÊp THCS.
- Ng­êi gi¸o viªn ph¶i yªu nghÒ, ph¶i say bé m«n, cã thêi gian nhÊt ®Þnh ®Ó ®Çu t­ khai th¸c x©y dùng bµi, lùa chän ph­¬ng tiÖn d¹y häc vµ cã ®­îc h×nh thøc tæ chøc d¹y häc hîp lý g©y d­îc høng thó víi häc sinh.

- Häc sinh ph¶i cã ®­îc thãi quen häc tËp, t×m hiÓu khoa häc, bµi b¶n theo h­íng dÉn cña gi¸o viªn.

- Nhµ tr­êng ph¶i cã c¬ b¶n c¸c ®iÒu kiÖn c¬ së vËt chÊt phôc vô d¹y häc: HÖ thèng tranh ¶nh, b¶n ®å, phßng häc, thiÕt bÞ c«ng nghÖ th«ng tin …

V. Bµi häc kinh nghiÖm

- Muèn häc sinh yªu thÝch m«n  lÞch sö b¶n th©n ng­êi gi¸o viªn lÞch sö ph¶i yªu thÝch nã, t©m huyÕt víi nghÒ.

- Häc sinh cÇn ph¶i biÕt s­u tÇm kiÕn thøc lÞch sö trªn c¸c ph­¬ng tiÖn th«ng tin ®¹i chóng…

- CÇn cã sù ñng hé nhiÖt t×nh tõ phÝa Ban giám hiệu nhµ tr­êng, phụ huynh học sinh vµ toµn x· héi .
C. KÕt luËn

- §Ó gióp häc sinh yªu thÝch m«n LÞch sö ngoµi nh÷ng biÖn ph¸p mµ t«i nªu ë trªn th× cÇn cã c¸c gi¶i ph¸p tr­íc m¾t nh­: chØnh söa sgk, thay ®æi chÕ ®é thi cö, vÒ l©u dµi cÇn ®­a m«n LÞch sö thµnh m«n b¾t buéc bªn c¹nh m«n V¨n, To¸n nh­ c¸c n­íc vÉn lµm ®èi víi gi¸o dôc phæ th«ng: “ N­íc MÜ cã h¬n 200 n¨m lÞch sö d©n téc nh­ng hä dµnh 5 tiÕt häc lÞch sö/ tuÇn, trong khi n­íc ta cã hµng 1000 n¨m lÞch sö d©n téc th× chØ dµnh 1,5 tiÕt/ tuÇn”. ViÖc ®­a ra c¸c gi¶i ph¸p h÷u hiÖu kh¾c phôc sù sa sót ®¸ng lo ng¹i cña m«n lÞch sö trong nhµ tr­êng lµ tr¸ch nhiÖm kh«ng chØ cña c¬ quan chøc n¨ng mµ cña giíi sö häc c¶ n­íc nãi chung r»ng m«n LÞch sö cÇn ®­îc n©ng tÇm cho ®óng chøc n¨ng, vai trß cña nã. §Æc biÖt trong qu¸ tr×nh ®Êt n­íc héi nhËp th× m«n LÞch sö nhÊt lµ quèc sö cµng cÇn ®­îc coi träng ®Ó gióp giíi trÎ x©y dùng nh©n c¸ch, b¶n lÜnh con ng­êi ®Ó gi÷ g×n b¶n s¾c d©n téc tr­íc sù giao thoa v¨n hãa thÕ giíi.

- CÇn thay ®æi nÕp nghÜ, kh«ng coi m«n lÞch sö lµ “m«n phô” trong nhµ tr­êng vµ toµn x· héi

Một số khuyến nghị.
1. §èi víi cÊp trªn

- CÇn cÊp ph¸t nh÷ng thiÕt bÞ d¹y häc vÒ c¸c tr­êng nhiÒu h¬n n÷a ®Æc biÖt lµ m¸y chiÕu ®a n¨ng, nh÷ng th­íc phim t­ liÖu lÞch sö ®Ó tiÕn tíi mçi phßng häc ®Òu cã hÖ thèng m¸y chiÕu gióp gi¸o viªn øng dông c«ng nghÖ th«ng tin mét c¸ch thuËn tiÖn nhÊt.
2. VÒ phÝa nhµ tr­êng:
- CÇn tuyªn truyÒn s©u réng th«ng qua ho¹t ®éng ngo¹i khãa nhiÒu h¬n n÷a vÒ kiÕn thøc lÞch sö ë c¸c tiÕt Gi¸o dôc ngoµi giê lªn líp, tiÕt chµo cê.

3. §èi víi tæ x· héi:

- Th­êng xuyªn tæ chøc c¸c chuyªn ®Ò ®Ó n©ng cao chÊt l­îng m«n LÞch sö

4. §èi víi gi¸o viªn:

- Ngoài nh÷ng kiÕn thøc cã trong sgk, ng­êi gi¸o viªn cÇn kh«ng ngõng häc hái, n©ng cao tr×nh ®é chuyªn m«n, tiÕp cËn sù kiÖn míi nhÊt ®Ó gi¶ng cho häc sinh.
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