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LỜI NÓI ĐẦU


Một vấn đề đáng lo ngại trong xã hội chúng ta hiện nay là sự xuống cấp đạo đức của một bộ phận nhân dân. Nhiều người cho rằng đó là do sự tác động của nền kinh tế thị trường, theo tôi nó còn do quá trình rèn luyện đạo đức của mỗi cá nhân, sự giáo dục của gia đình, xã hội và các nhà trường.


Trong hoạt động cách mạng, Chủ tịch Hồ Chí Minh rất coi trọng việc giáo dục đạo đức cách mạng cho đảng viên,cho chiến sĩ, cho thanh-thiếu niên, nhi đồng, cho nhân dân lao động và cho tất cả mọi người. Bản thân Người là tấm gương đạo đức sáng ngời, soi đường chỉ lối cho mọi thế hệ người Việt Nam hôm nay và mai sau. 


Thực hiện cuộc vận động của Đảng: "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" và nhận thấy trách nhiệm của người dạy học môn Giáo dục công dân tôi đã đưa cuộc vận động này vào quá trình dạy học và thực hiện tiết ngoại khoá "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" với mục đích củng cố  đạo đức đối với học sinh , giáo dục học sinh có phẩm chất đạo đức tốt, là những chủ nhân tương lai mẫu mực của đất nước. Nội dung ngoại khoá "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ chí Minh" là một vấn đề mới đối với học sinh, rất mong quý đồng nghiệp tham khảo, đóng góp ý kiến để nội dung ngoại khoá  được thực hiện có hiệu quả.





Tôi xin chân thành cảm ơn!

A. ĐẶT VẤN ĐỀ

1. Cơ sở lí luận


Giáo dục công dân là giáo dục, đào tạo, rèn luyện cho mọi công dân Việt Nam có phẩm chất đạo đức tốt, ý thức kỉ luật tốt và nghiêm chỉnh chấp hành đường lối chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước góp phần xây dựng một nước Việt Nam văn minh, tiến bộ.


Giáo dục đạo đức ở trường THCS nhằm trang bị cho học sinh các chuẩn mực của xã hội, góp phần hình thành nhân cách của con người Việt Nam trong giai đoạn hiện nay, phù hợp với xu thế phát triển và tiến bộ của thời đại. Qua đó, học sinh hiểu được những chuẩn mực đạo đức và pháp luật cơ bản trong quan hệ với bản thân, với người khác, với công việc, với môi trường sống và với lí tưởng của Đảng ,của dân tộc; hiểu ý nghĩa của các chuẩn mực xã hội đối với sự phát triển của cá nhân và xã hội, sự cần thiết phải rèn luyện bản thân theo các chuẩn mực đó. Mặt khác, học sinh biết đánh giá hành vi của mình và mọi người để có cách ứng xử phù hợp, có niềm tin vào tính đúng đắn của các chuẩn mực xã hội, hướng tới những giá trị xã hội tốt đẹp, có tình cảm lành mạnh, trong sáng với mọi người, với gia đình, nhà trường và quê hương đất nước.


Dọc theo chiều dài lịch sử, đất nước ta có hàng ngàn, hàng vạn những tấm gương yêu nước, dũng cảm, năng động, sáng tạo, vượt khó vươn lên, làm kinh tế giỏi, những gương học sinh ngoan, những đội viên gương mẫu, những tấm lòng từ thiện, nhân ái, tinh thần đoàn kết......đáng để cho chúng ta trân trọng, tự hào, học tập và làm theo.


Tấm gương về cuộc đời và sự nghiệp hoạt động cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh có sức mạnh to lớn trong việc giáo dục đạo đức, rèn luyện phẩm cách cho học sinh.


Cuộc đời hoạt động của Hồ Chủ tịch là tấm gương sáng tuyệt vời về sự phấn đấu cho lí tưởng đạo đức cao cả nhất của con người . Từ bản thân Người, từ sự nghiệp cách mạng của Người luôn toả sáng một nền đạo đức mới cao đẹp, đạo đức cách mạng.


Chủ tịch Hồ Chí Minh, người sáng lập ra Đảng cộng sản Việt Nam, người tìm ra con đường cứu nước giải phóng cho dân tộc khỏi ách xâm lược của Pháp và Mĩ, đem lại hoà bình, ấm no cho dân tộc. Người đã hi sinh lợi ích cá nhân, cống hiến chọn đời mình cho Tổ quốc. Công đức ấy cả dân tộc mãi còn ghi, cả thế giới mãi công nhận. Người là kết tinh của những giá trị đạo đức tinh tuý nhất của dân tộc. Nó là ánh sáng soi đường cho nhiều thế hệ người Việt Nam hôm nay và mai sau. Vì vậy việc nghiên cứu, "học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ chí Minh" là nghĩa vụ đạo đức của mỗi người, bởi học theo Người, làm theo Người là con đường ngắn nhất giúp chúng ta tự hoàn thiện đạo đức cá nhân. Đồng thời,giáo dục học sinh "học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" cũng là trách nhiệm cao cả của người làm thầy.

2. Cơ sở thực tiễn


Ngày nay, đất nước ta đang trên con đường đổi mới, nền kinh tế thị trường tác động không nhỏ đến đạo đức, lối sống của một bộ phận nhân dân, trong đó có thanh, thiếu niên... Đất nước muốn phát triển phải có nhân tài. Chỉ có  người tài - đức mới làm được những việc ích nước, lợi dân. Hồ Chủ Tịch đã nói:


      "Có đức mà không có tài là người vô dụng


      Có tài mà không có đức làm việc gì cũng khó"


Vậy, để giáo dục học sinh thành những người tài - đức, những người công dân có ích cho xã hội,tôi đã mạnh dạn thực hiện nội dung ngoại khoá "học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" trong học sinh.


Qua tìm hiểu thực tế, học sinh chỉ biết rằng Bác Hồ tìm ra con đường cứu nước cho dân tộc và lãnh đạo nhân dân đánh thắng thực dân Pháp và đế quốc Mĩ giải phóng đất nước, Bác có tình yêu thương bao la với nhân dân, với bộ đội, với các cháu thiếu niên, nhi đồng... qua các bài thơ, bài hát và một số ít  câu chuyện trong môn Ngữ văn và môn GDCD .Nhưng lòng yêu nước của Người, tình thương của Người, phẩm chất đạo đức cao cả của Người được thể hiện cụ thể như thế nào trong cuộc sống, trong sự nghiệp hoạt động cách mạng thì học sinh còn láng máng, đại khái... Vì vậy, qua nội dung ngoại khoá tôi hy vọng sẽ giúp cho mỗi học sinh có những hiểu biết ban đầu về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

3. Mục đích nội dung ngoại khoá.


Giáo dục học sinh "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh"   nhằm:


- Nâng cao phẩm chất đạo đức, nhân cách cho học sinh .


- Giúp học sinh hiểu sâu sắc hơn về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để các em học theo Người, làm theo Người, hoàn thiện phẩm chất đạo đức cá nhân.


- Giúp học sinh tự đánh giá được bản thân, có biện pháp rèn luyện để trở thành người có phẩm chất đạo đức tốt; xác định được nghĩa vụ và mục tiêu học tập.


- Hình thành nên những con người Việt Nam mới, có tài, có đức, phục vụ và cống hiến cho Tổ quốc.


- Bồi dưỡng, nâng cao lòng kính yêu Chủ tịch Hồ Chí Minh cho học sinh.

B. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ

I. VÀI NÉT VỀ QUÊ HƯƠNG VÀ GIA ĐÌNH.

1. Quê hương - nơi hội tụ hồn thiêng sông núi.


Mảnh đất quê hương Bác từ xưa đã là đất quê của nhiều anh hùng hào kiệt. Ngày nay, men theo con đường từ Vinh đi Đô Lương, đến cây số 14 rẽ về bên trái chừng 1 km, thì đến quê nội của Bác là làng Sen thuộc xã Kim Liên.


Từ làng Sen đi vòng xuống độ 2 km thì đến qưê ngoại của Bác là lang Chùa(tên chữ là Hoàng Trù- cái bếp của trời- cái bếp ấm lửa của tình thương  đã sưởi ấm và nuôi dưỡng nên con người vĩ đại của thế kỉ)


Làng Sen và làng Chùa vốn cùng chung một xã là Chung Cự thuộc tổng Lâm THịnh, huyện Nam Đàn, nằm giữa sông Lam và con đường hàng tỉnh.


 
Bên cạnh làng Sen và làng Chùa, ở giữa xã Chung Cự có ngọn núi Chung. Núi Chung tuy không cao lắm, nhưng đứng trên đó, người ta có thể bao quát được cả một vùng rộng lớn chung quanh.


Nhìn lên phía trên, chỗ Rú Đụn, là quê hương của người anh hùng xưa Mai Hắc Đế.


Nhìn sang bên kia sông là quê hương Phan Đình Phùng, Trần Phú.


Dọc theo bờ sông,, đi xuống một chút, là đất quê của Nguyễn Biểu, Đặng Dung.


Đi xuống một chút nữa là làng Uy Viễn của tướng công Nguyễn Công Trứ, làng Tiên Điền của đại thi hào Nguyễn Du.


ở bên này sông, ngay gần quê Bác, chỉ cáchmột cánh đồng, là làng Đan Nhiệm, quê hương nhà chí sĩ Phan Bội Châu.


Xuống một chút nữa, gần Rú Mượu là Thái Xá, quê hương của tổ phụ người anh hùng áo vải Nguyễn Huệ. Lại xuống một chút nữa, về phía Hưng Nguyên, là quê gốc của nhiều chiến sĩ cách mạng như Phạm Hồng Thái, Lê Hồng Phong, Nguyễn Thị Minh Khai…


Vùng đất Nghệ An này đúng là vùng đất thiêng, đã rèn đúc nên những anh hùng hào kiệt.


 Chúng ta không được quên rằng vùng này rừng núi nhiều, ruộng nương ít, đất đai phần lớn khô cằn, sỏi đá. Nhưng đay chính là lò lửa đã luyện bao con người thành thép.


Dưới luỹ tre làng Sen, làng Chùa, những con người chịu thương chịu khó, cần cù lao động, làm nên hạt lúa củ khoai mà vẫn thường không đủ nuôi thân, bởi thiên tai địch hoạ.


Con người trong hoàn cảnh ấy, càng thương yêu nhau hơn, sống có nghĩa, thuỷ chùg với nhau hơn. Người ta sống với nhau bằng đạo đức, lấy sự học như một nghề, để sống làm người và sống trở thành người.

2. Gia đình- cái nôi của ý chí.


Bác Hồ của chúng ta là con một ông phó bảng. Nhưng không phải là một dòng dõi "thế gia vọng tộc".


Họ của Bác là Nguyễn Sinh.


Thân phụ của Bác là cụ Nguyễn Sinh Sắc. Nguyễn Sinh Sắc lên 3 tuổi đã mồ côi cha, lên 4 tuổi thì mồ côi mẹ., phải ở tựa vào người anh cùng cha khác mẹ là Nguyễn Sinh Trợ.


Gia đình Nguyễn Sinh Trợ lúc này cũng đang sa sút, gặp nhiều khó khăn. Nguyễn Sinh Sắc phải lao động vất vả, không có điều kiệnhọc hành, nhưng là chú bé thông minh, hiếu học nên đã học nỏm được một một ít chữ nghĩa. Thường ngày buổi sáng dắt trâu ra đồng, khi qua cửa nhà thầy đồ Vương Thúc Mậu, cậu bé Sắc thường cột trâu lại dưới gốc tre và đứng ngoài nghe thầy đồ giảng bài, có lúc mải mê quên cả cho Trâu ra đồng ăn cỏ.


Ngày ấy, cụ Hoàng Xuân Đường, một thầy đồ ở làng Chùa được nhân dân kính trọng. Ngày tết Mậu Dần năm 1878 khi hầu hết trẻ em trong làng đang mẩi mê với những trò chơi vui tết, thì cụ Đường đi qua làng Sen lại thấy cậu Sắc không chơi mà ngồi trên lưng trâu mải mê đọc sách. Cụ xúc động, tìm hiểu về hoàn cảnh gia đình cậu bé, rồi đến gặp ông Nguyễn Sinh Trợ xin đưa bé Sắc về nhà mình nuôi ăn học.


Sau 2 năm học tập , Nguyễn Sinh Sắc có thể đàm đạo văn chương với học sinh những lớp trên.

 
 Sau 3 năm, khi nguyễn Sinh sác đến tuổi thanh niên, cô Hoàng Thị Loan, con gái đầu lòng của cụ Đường cũng đã lớn. Cô ngầm đẻ ý và có cảm tình với chàng thanh niên thông minh tốt nết, nghĩa tử và là môn sinh  của cha.


Năm 1883, hôn lễ được tổ chức. Cụ Đường đã dựng một ngôi nhà tranh ba gian trong vườn nhà, để đôi vợ chồng mới cưới có chỗ ở riêng. năm 1884, vợ chồng ông Nguyễn Sinh Sắc sinh con gái đầu lònglà Nguyễn Thị Thanh, năm 1888 sinh con trai Nguyễn Sinh Khiêm. Đến nãm 1890 thì cậu bé Nguyễn Sinh Cung ra đời. Cùng năm đó ông Sắc trúng kì thi tuyển ở huyện Nam Đàn, năm 1894 ông đỗ cử nhân; năm 1895, ông Sắc vào kinh đô dự thi Hội khoa Ất Mùi. Khoa thi này ông không đỗ. Sau đó ông xin vào nghe giảng ở trường Quốc Tử Giám của kinh đô.


Vì đường học hành của chồng, với tâm lòngyêu chồng thương con, bà Loan gửi cô Thanh ở quê với ông bà ngoại, rồi dắt díu anh em cậu Cung vào kinh đô Huế, lao động để giúp chồng ăn học. Cậu Cung năm ấy mới lên 5 tuổi.


Huế trong những năm ấy hạn hán kéo dài, cùng với dịch bệnh đã làm nhiều người chết. Cùng với bà con nghèo thành Huế, gia đình cậu Cung phải sống những ngày khó khăn đói kém.


Từ miền đất xa lạ nghèo đói, vào sống ở đất đế đô, hầu như cái gìcũng đều xa lạ với cậu Cung. Sống với đời, cậu bắt đầu tìm hiểu đời từ đấy.


Khoa thi hội năm1898, ông Sắc vẫn không đỗ. Sau khi thi trượt gia đình ông Sắc càng vất vả, geo neo. Sau đó được ông Đỗ Viết Chuyên giúp đỡ ông Sắc đã về dạy học ở Dương Nỗ, từ đó có điều kiện sống và ôn luyện để dự thi Hội khoá tới.

Sau hai năm dạy học ở Dương Nỗ, đến lúc khoa thi Hương được mở, ông được mời đi làm Đề lại cho trường thi Thanh Hoá. Cậu Khiêm lớn hơn, được ông cho đi theocùng, còn cậu Cung thì ở lại sống với mẹ ở Huế.


Thời gian này bà Loan sinh thêm người con thứ tư là Nguyễn Sinh Xin trong cảnh ngộ túng thiếu, phải nhờ bà con lao động xóm giềng giúp đỡ. Sau khi sinh cậu Xin bà lâm bệnh ké dài.


Ngày 22 tháng Chạp năm Canh Tý, khi ông Sắc vắng nhà , thì ở nhà bà Loan mệt nặng, đến gần trưa thì qua đời đột ngột. Lúc này cậu Cung mới 10 tuổi, Nguyễn Sinh Xin mới được mấy tháng. Em khát sữa, cậu Cung phải bế em đi xin bú sữa nhờ.


Sau tết trở lại Huế ông Sắc không thể sống trong cảnh gà trống nuôi con, ông Sắc dắt cậu Cung và bồng bế cậu Xin về làng Chùa.


Vô cùng thương tiếc người vợ hiền, trọn đời tận tuỵ với chồng con, ông Sắc quyết định tiếp tục vào kinh đô dự kì thi Hội khoa Tân Sửu, để lập công trả nghĩa vợ. Trong kì thi đó ông đỗ Phó bảng.


Mặc dù đỗ đạt nhưng ông không ra làm quan mà ở nhà dạy học. Khi ra làm quan thì cốt để che thân chứ không để vinh thân. Ông từng nói với các giám sinh: Quan trường thị nô lệ trung chi nô lệ, hựu nô lệ( Quan trường là nô lệ trong đám người nô lệ, lại càng nô lệ)


Tư tưởng tiến bộ, nhân cách cao thượng của cha chắc chắn đã để lại những ấn tượng đậm nét trong tâm trí của người con trai mới lớn Nguyễn Sinh Cung.

II. TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH NGỌN NGUỒN CỦA NHÂN CÁCH CAO QUÝ.


Từ 120 năm trướcđây dân tộc ta, nhân dân ta, non sông đất nước ta đã sinh ra Hồ Chủ Tịch, và chính Người trong cuộc sống hiện thực và đấu tranh, đã hiển hiện ra như một con người tuyệt vời mẫu mực về tất cả mọi mặt phong cách sống, từ phong cách tư duy đến phong cách làm việc, từ phong cách ứng xử, phong cách diễn đạt đến phong cách sinh hoạt đời thường.


Nhân cách ấy là tổng hoà cảu những nét tính cách riêng. Nguyễn ái Quốc- Hồ Chí Minh tự rèn luyện, nung đúc nên, kinh qua cuộc đời 79 năm gian khổ và sôi nổi, trong đó Người đã khắc phục mọi khó khăn, chấp nhận và chiến thắng mọi thách thức.


Không có một cậu bé Nguyễn Sinh Cung sống ở làng Hoàng Trù trong tình yêu thương và sự chăm sóc chu đáo của bố mẹ, ông bà ngoại, đến nămlên 3 tuổi đã phải chịu tang ông ngoại; năm 10 tuổi phải chôn cất chính người mẹ mình lâm trọng bệnh qua đời ở Huế xa xôi lúc vắng cha; không có những ngày phải ẵm em nhỏ mới vài tháng tuổi đi bú nhờ, thì có lẽ cũng khó có một con người biết mở rộng lòng mình ra đón những nỗi đau chung của nhân dân, của dân tộc và nhân loại.


Không có những ngày học chữ Hán với thầy Vương Thúc Quý và thầy trần thânở ngay trong làng là những nhà nho yêu nước và đã chịu ảnh hưởng chí hướng của các thầy; không có những ngày được hầu trà, nghe chuyện giữa cha với các bậc sĩ phu yêu nước trong vùng, đặc biệt là cụ Phan Bội Châu, thì cũng khó cái chí hướng cứu nước của chàng thiếu niên Nuyễn Tất Thành, quyết đặt sự nghiệp cưu nước lên trên sự nghiệp văn chương.


Không có cái tang bà ngoại năm 14 tuổi là cái tang lớn của toàn thể gia đình vì bà là người đã bù trì,giúp đỡ cho cha Nguyễn Sinh Sắc học hành và đỗ đạt được, lại là người đã nuôi nấng mấy anh chị em Cung sứm mồ côi mẹ, thì có lẽ cũng khó có ở Hồ Chí Minh tấm lòng ân nghĩa và sự trân trọng đặc biệt đối với những người phụ nữ nói chung như chúng ta đã thấy.


Tính cách bao giờ cũng nảy sinh và phát triển  trong hoàn cảnh cụ thể.


Không có những ngày sống ở gian gác chật chội không có nước, không có lò sưởi trong những ngày mùa đông rét thấu xương ở Pa ri, thì cũng khó viết ra được truyện ngắn đầu tiên mang tên ngắn Paris khái quát " đủ bộ mặt và đủ tâm lý của cả Pari, cả nước Pháp, cả hoàn cầu" lúc đó, vạch rõ"cái sang trọng của bên này và cái đau khổ của bên kia, sự bất công giữa một bên giàu sang và nhàn rỗi, và một bên cần cù và thiếu thốn"


Không có những ngày nhìn thấy cảnh người da đen bị bóc lột và trà đạp quá tàn nhẫn ở Châu Phi thì không có những bài báo bốc lửa đứng về phía các dân tộc Châu Phi.


Không có một tư duy biện chứng thì Nguyễn Ái Quốc năm 31 tuổi khó có thể trở thành nhà cách mạng đầu tiên đưa ra luận điểm hoàn toàn mới về mối tương quan giữa cách mạng ở chính quốc và thuộc địa, sự ảnh hưởng hỗ trợ lẫn nhau giữa hai bên, để đi đến mục đích cuối cùng là "sự giải phóng hoàn toàn".

 
Không có tư duy độc lập sáng tạo thì Nguyễn Ái Quốc không thể nêu lên một ý tưởng hết sức độc đáo: cách mạng ở các nước thuộc địa có thể nổ ra trước và giành thắng lợi trước cách mạng vô sản chính quốc, và tác động trở lại thúc đẩy cách mạng chính quốc.

 III. KHÁI QUÁT ĐẶC ĐIỂM ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH
1. Nền đạo đức mà Chủ tịch Hồ Chí Minh dày công vun đắp là sự thống nhất giữa chủ nghĩa yêu nước nồng nàn với tinh thần quốc tế vô sản chân chính và trong sáng. Đó là sự thống nhất hoà quyện vào nhau của những giá trị tinh tuý nhất của đạo đức truyền thống và đạo đức mới xã hội chủ nghĩa.


Xuất phát từ lòng yêu nước, từ sự chứng kiến nỗi thống khổ của người dân lao động, nỗi nhục của người dân mất nước. Nguyễn Ái Quốc đã ra đi tìm đường cứu nước, giải phóng cho dân tộc. Ước mơ giải phóng quê hương gắn liền với nguyện vọng giải thoát người dân lao động; tình yêu nước thiết tha đã hàm chứa tình yêu thương con người, yêu thương nhân dân, mở rộng ra là tình yêu thương những người lao động bị áp bức, bóc lột trên toàn thế giới.


Nguyễn Ái Quốc là người Việt Nam đầu tiên tiếp thu được chủ nghĩa Mác - Lênin với toàn bộ niềm tin nhiệt thành nhất. Theo Người, chủ nghĩa yêu nước và chủ nghĩa quốc tế của giai cấp công nhân luôn thống nhất, gắn bó với nhau một cách tự nhiên. Vì thế, trong suốt quá trình đấu tranh cách mạng của nhân dân ta dưới sự lãnh đạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh đã thu hút được sự ủng hộ, cổ vũ hết lòng của các lực lượng hoà bình, tiến bộ trên toàn thế giới, đã kết hợp được sức mạnh của dân tộc và thời đại để từ thắng lợi này đến thắng lợi khác, cho đến thắng lợi cuối cùng.


Lòng yêu nước, yêu nhân dân của Hồ Chủ Tịch đã hình thành tinh thần đoàn kết giai cấp, đoàn kết dân tộc, lòng nhân ái.


Trong quá trình đấu tranh cách mạng, Hồ Chủ Tịch đã thu hút được sự ủng hộ, cổ vũ nhiệt thành của bạn bè quốc tế, Người luôn giáo dục cán bộ, đảng viên, nhân dân tinh thần yêu nước, tinh thần đoàn kết giai cấp, đoàn kết dân tộc. Chỉ có tinh thần đoàn kết mới chiến thắng mọi kẻ thù. Người nói:

"Đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết

Thành công, thành công, đại thành công".

2. Đặc điểm thứ hai trong nền đạo đức Hồ Chí Minh là lòng trung thành với chủ nghĩa Mác-Lê-nin, phấn đấu suốt đời tận tuỵ vì độc lập tự do của Tổ quốc, vì hạnh phúc nhân dân.


Chủ nghĩa xã hội mang trong lòng nó lí tưởng cao cả nhất của con người, đó là sự giải phóng thật sự con người khỏi ách áp bức bóc lột  của con người


Nhận thức sâu sắc lí tưởng của chủ nghĩa xã hội, Nguyễn Ái Quốc quyết định làm cách mạng vô sản để cứu nước, học tập theo Lê-nin. Đối với Hồ Chủ Tịch, chủ nghĩa Mác-Lê-nin là cơ sở tư tưởng để hình thành những quan điểm cơ bản của đạo đức cách mạng. Người coi việc học tập chủ nghĩa Mác - Lênin không chỉ là việc học tập bình thường mà là sự tu dưỡng; học lí luận Mác Lê-nin không chỉ để biết làm việc mà còn phải biết làm người và nó còn là công cụ để nước ta giải phóng dân tộc, xây dựng chủ nghĩa xã hội, đem lại no ấm, hạnh phúc cho nhân dân. Mặt khác, theo Người, học tập chủ nghĩa Mác Lê-nin còn làm cho quan hệ giữa người với người thêm tốt đẹp, nó củng cố và phát triển tình đồng chí, tình đoàn kết gắn bó keo sơn.


Từ lúc ra đi tìm đường cứu nước, trong bất cứ hoàn cảnh khó khăn nào, dù phải hoạt động bí mật hay bị giam cầm, truy đuổi..., phẩm chất đạo đức, tinh thần cách mạng kiên trung của Người vẫn toả sáng. Người nói: " Cả đời tôi chỉ có một mục đích, là phấn đấu cho quyền lợi của Tổ quốc và hạnh phúc của nhân dân" và " Bất kì bao giờ, bất kì ở đâu tôi cũng chỉ đeo đuổi một mục đích làm cho ích quốc, lợi dân".


Với Chủ tịch Hồ Chí Minh, lòng trung thành với chủ nghĩa Mác -Lênin đã biến thành quyết tâm sắt đá xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội; lòng yêu nước, thương dân đã biến thành khát vọng phục vụ Tổ quốc, phục vụ nhân dân. Quyết tâm của Người, khát vọng của Người cũng chính là khát vọng của toàn Đảng, toàn dân.

3. Đặc điểm thứ ba trong nền đạo đức Hồ Chí Minh là lòng nhân ái cao cả và tình nghĩa thuỷ chung son sắt.


Đặc điểm nổi bật trong tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh là lòng tin vào nhân dân.


Đối với Người, quần chúng nhân dân không chỉ là đối tượng của sự thương cảm mà còn tiềm ẩn một sức mạnh vĩ đại. Đó không chỉ là sức mạnh chính trị - xã hội mà còn là sức mạnh đạo đức. Người bao giờ cũng nhìn thấy trong khối quần chúng nhân dân lao động những giá trị của nền đạo đức mới. Đó là tình yêu thương, đùm bọc lẫn nhau chân thành, trong sáng. Vì vậy, Người yêu cầu cán bộ, đảng viên phải tận tuỵ phục vụ nhân dân, xứng đáng với niềm tin của nhân dân.


Lòng nhân ái của Hồ Chủ tịch không chỉ đặc trưng ở dung lượng mà còn hàm chứa sự kính trọng và lòng biết ơn, tình nghĩa thuỷ chung, tinh thần đoàn kết sâu sắc.


Lòng nhân ái của Hồ Chủ tịch là tình yêu thương của con người vì xã hội và người khác. Nó là là sự nâng cao giá trị, nâng cao những phẩm giá cao đẹp của con người, vì thế nó lan toả nhanh chóng và thấm sâu vào trong mọi tầng lớp quần chúng. Đó cũng là tình nghĩa thuỷ chung son sắt, tình yêu thương đùm bọc lẫn nhau. Lòng nhân ái mà Chủ tịch Hồ Chí Minh gieo mầm và dày công vun đắp đã làm thành một sức mạnh vĩ đại của Đảng, dân tộc ta trong suốt quá trình đấu tranh đầy hi sinh, gian khổ để làm nên chiến thắng hôm nay, đó là tình đoàn kết.


Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng dạy: "Đoàn kết là một truyền thống cực kì quý báu của Đảng và dân tộc ta" và chúng ta phải "Giữ gìn sự đoàn kết nhất trí của Đảng như giữ gìn con ngươi của mắt mình". Với kẻ thù hung ác, Người căn dặn phải thức tỉnh lương tri, với người bị lầm đường, lạc lối phải lấy tình thân ái cảm hoá họ, biết khoan dung độ lượng.


Lòng nhân ái, tình yêu thương của Bác Hồ đối với nhân dân lồng lộng,dù bận trăm công nghìn việc Bác vẫn dành tình yêu thương tha thiết cho các cháu thiếu niên, nhi đồng. Thư gửi báo Xung phong, cơ quan của trẻ em yêu nước tỉnh Hải Dương năm 1948, Người viết:



"Bác yêu các cháu muôn vàn


       Bác gửi các cháu một ngàn cái hôn"

Hay: 



"Trung thu trăng sáng như gương


       Bác Hồ ngắm cảnh nhớ thương nhi đồng



 Sau đây Bác viết mấy dòng


       Gửi cho các cháu tỏ lòng nhớ thương"







(Thư gửi các cháu nhi đồng nhân                           






dịp tết trung thu năm 1951)


Lòng nhân ái, tình yêu thương của Bác thật đậm đà, sâu sắc. Cho đến lúc sắp "đi xa", Bác không quên "... để lại muôn vàn tình thân yêu cho toàn dân, toàn Đảng, cho toàn thể bộ đội, cho các cháu thanh thiếu niên và nhi đồng". 

4. Đặc điểm thứ tư: Sự thống nhất giữa lí tưởng và cuộc sống, giữa lời nói và việc làm.


Cả cuộc đời của Người là tấm gương sáng tuyệt vời về "cần, kiệm,. liêm, chính, chí công, vô tư". Người sống thanh bạch đến khắc khổ, đem hết tinh thần và nghị lực tranh đấu cho độc lập, tự do của Tổ quốc, hạnh phúc của nhân dân... Sự gương mẫu của Người có sức mạnh cổ vũ mạnh mẽ cán bộ, đảng viên và nhân dân noi theo. Người luôn đòi hỏi mọi người trước hết phải tự mình "thực hành trước, làm gương rèn luyện trước". Người căn dặn người cán bộ, đảng viên trong mọi hoàn cảnh phải gương mẫu. Đối với thế hệ trẻ, Người khuyên cần xung phong gương mẫu trong công tác, học tập và luôn tự hỏi xem mình đã đóng góp được những gì cho nhân dân, cho Tổ quốc


Sự thống nhất giữa lí tưởng và cuộc sống, giữa lời nói và việc làm trong đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh còn được biểu hiện ở chỗ Người luôn luôn gắn yêu cầu đạo đức với việc thực hiện nhiệm vụ cách mạng cụ thể. Yêu cầu đạo đức của Người khiến cho mọi lứa tuổi, dù làm việc gì cũng đều có thể tìm thấy trong những lời giáo huấn của Người để tự hoàn thiện mình.

5. Đặc điểm thứ năm trong đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh là đức tính khiêm tốn, giản dị, trung thực.


Đức tính khiêm tốn, giản dị, trung thực hoà vào cuộc sống của Chủ tịch Hồ Chí Minh như ánh sáng mặt trời hoà vào tự nhiên. Nó trở thành hình mẫu chân lí, là bản thân cuộc sống của Người. Đức tính cao quý đó của Người nhất quán từ tâm hồn, tư tưởng đến phong cách, ngôn ngữ... Chính vì thế hình ảnh Bác trong tâm hồn các tầng lớp nhân dân Việt Nam không phải được bao bọc bởi ánh hào quang chói lọi mà đó là hiện thân của sự trong sáng, giản dị, trung thực, khiêm nhường toả ra từ sự thanh cao, đức độ. 


Đức tính khiêm tốn của Người không bao giờ kể hết, đã thấm sâu vào các tầng lớp nhân dân, vào trái tim mỗi người như một biểu tượng của lòng tự hào dân tộc, của sự biết ơn sâu sắc đối với Người. Người là danh nhân văn hoá thế giới, là vị cha già của dân tộc song trên ngực Người không có lấy một tấm huân chương, những ngôi sao của các bậc đại tướng ,những bộ quần áo dát vàng, dát ngọc hay ngôi nhà biệt thự lộng lẫy... Người khiêm tốn, sống giản dị như bao người dân Việt Nam bình thường khác. Cả thế giới, cả dân tộc Việt Nam, ai cũng quen với hình ảnh một cụ già giản dị với bộ quần áo kaki, đôi dép cao su, chiếc mũ cát. Người giản dị trong cách ăn, mặc, ở và lời nói. Nhưng đằng sau của sự giản dị ấy là một trái tim lớn chứa đựng tình yêu quê hương đất nước, yêu nhân dân sâu sắc. Cả cuộc đời Người không nghĩ đến danh lợi riêng tư, chỉ phấn đấu cho sự sinh tồn của dân tộc, Người luôn tự xem mình là "người lính" "vâng lệnh đồng bào". Trước lúc "đi xa", Người đã đề nghị hoả thiêu thi thể của mình và không nên tổ chức điếu phúng linh đình, để khỏi lãng phí thì giờ và tiền bạc của nhân dân. Người cũng đưa ra  dự án nơi an nghỉ cuôí cùng của mình là một ngọn đồi mà ở đó mọi cái đều mộc mạc, đơn sơ như chính cuộc đời của Người vậy. Nhà thơ Tố Hữu viết: 




" Mong manh áo vải hồn muôn trượng




   Hơn tượng đồng phơi những lối mòn"


Là một nhà lãnh đạo kiệt xuất với một trí tuệ  và tài năng trác việt, Chủ tịch Hồ Chí Minh hiểu hơn ai hết về vị trí của tài năng trong hoạt động giúp ích cho xã hội. Nhưng đối với Người, tài bao giờ cũng phải đi đôi với đức. Tháng 9-1949 khi đến thăm trường Nguyễn Ái Quốc, Người nói chuyện với cán bộ, học viên nhà trường, Người chỉ rõ:




"Học để làm việc





    làm người





    làm cán bộ"






.......


Theo quan điểm của Chủ tịch Hồ CHí Minh, việc học không chỉ ở trong nhà trường mà còn học trong thực tiễn, trong nhân dân, lí luận phải đi đôi với thực hành. Người kiên quyết chống thói kiêu ngạo, công thần, địa vị, coi thường quần chúng. Nói chuyện với các anh hùng quân đội, Người nói: "Phải khiêm tốn, gương mẫu, luôn trau dồi đạo đức cách mạng, thường xuyên phê bình và tự phê bình, chớ tự cao, tự đại". Với quần chúng, với mọi người phải trung thực, không dối trá, làm sai thì sửa, có lỗi thì nhận lỗi, không tư lợi, tham ô tài sản của nhà nước, của nhân dân, sống "cần, kiệm, liêm chính, chí công, vô tư". 


Thấm nhuần lời dạy của Người, Đảng và Nhà nước ta đã quan tâm sâu sắc đến việc tổ chức và mở rộng việc học tập cho mọi tầng lớp nhân dân. Tinh thần hiếu học đã trở thành một truyền thống quý báu của nhân dân ta.


Nói tóm lại:


Ngày nay, đất nước ta đang trên đường đổi mới, nền kinh tế thị trường đã tác động đến đời sống tinh thần của người dân, một bộ phận cán bộ, đảng viên tư tưởng đạo đức xuống cấp nghiêm trọng, tham ô, hối lộ, làm thất thoát tiền của của Nhà nước, lừa đảo nhân dân. . . Vì vậy, nhiệm vụ cấp thiết của Đảng và Nhà nước ta hiện nay là: Xây dựng con người Việt Nam vừa có đức, vừa có tài; đức và tài hoà quyện, quan hệ biện chứng; trong đức có tài, trong tài có đức.


Hồ Chí Minh đã khẳng định: " Đạo đức cách mạng không phải trên trời rơi xuống. Nó do đấu tranh, rèn luyện bền bỉ hàng ngày mà phát triển và củng cố. Cũng như ngọc càng mài, càng sáng, vàng càng luyện  càng trong". Điều đó nói lên rằng việc rèn luyện đạo đức là nhiệm vụ thường xuyên không chỉ của các cá nhân mà là nhiệm vụ chung của các gia đình, tập thể, nhà trường và toàn xã hội. Nó là sự phối hợp đồng bộ, nhất quán theo một kế hoạch khoa học. Có như vậy chúng ta mới thực hiện được những yêu cầu đạo đức mà Bác Hồ đã vạch ra là: " Quyết tâm suốt đời đấu tranh cho Đảng, cho cách mạng,..." 

C. KẾT LUẬN.

 
Qua nội dung bài ngoại khoá trên tôi thiết nghĩ việc giáo dục học sinh "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" ngay từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường là nhiệm vụ thiết yếu của mỗi cán bộ giáo viên trong nhà trường. Điều đó có tác dụng rèn luyện ý thức đạo đức, phẩm chất cách mạng cho học sinh trở thành những công dân " vừa hồng, vừa chuyên" phục vụ suốt đời cho Tổ quốc, cho lợi ích của nhân dân.
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